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In primele ei roluri . Marcela Ruso întru-

cliipn in fel şi fel născocirile iubiri i , era 

sfîrşilâ de «lor. rîvnea priviri amăgitoare, 

se lăsa îmbăiată de dulceaţa propriei ei 

graţii, sugera aroma piersicii in răcoarea 

nopţii de vară. Mîngîierea nu era altceva 

Jecît linguşire, această perfectă si nebună 

nrniă a minciunii . Gratia era suculentă, far

mecul, ispititor, iar vocea, o vioară treimiră-

Inare, răscolind pînă în străfundul sufletului. 

Ceea ce oferea atunci Marcela Rusu era 

pojghiţa de deasupra a talentului şi, de ce 

sâ n-o spunem, a sufletului ei. 

Cu anii, Învelişul acesta s-a dat la o 

parte, pentru a dezvălui o mul tă vreme ne-

bănuitfi aclrilă. care putea exersa pârl ituri 

extrem de grele, in do major. Poale eă 

memoria e înşelătoare, dar sc pare că m i 

racolul s-a produs odată cu interpretarea 

nilului l'Yineii-comisnr din piesa lui Viş-

nevski. Tragedia optimistă. 

Marcela Rusu şi-a luat în mină perso

najul — şi aşa va face de multe ori. după 

aceea — cu o energie, am spune, bărbă

tească, dacă nu ar exisln in «-a acea subti-

tilâ şi machiavelică superioritate feminină, 

cu o pasiune, fiică a polemicii şi a curajului . 

Energie, polemică, pasiune, curaj , cuvinte 

puternice, care vor caracteriza jocul Marcelei 

Rusu in piesele unde va interpreta roluri 

principale, fie că sînt de Edward Aloce sau 

de Aurel Baranga. Nu întotdeauna ca procu

ror al bărbaţilor, dominîndu-i , insă, lot l im

pid, disptinînd dc acel arsenal Înelabil al 

femeii, alcătuit din zîmbet, lacrimă ţi inte

ligentă. 

„Terorismul în doi"', care e dragostea, uni

unea antagonică, cnre e cuplul , unde fiecare 

dintre soli pindeşle cu răbdare eroarea 

filială a celuilalt, hărţuiala cumpl i tă , de dans 

ni morţii, din Cui ii e frică de Virginia 

Woolf :', vor deveni teme frecvente ale 

dramelor cu umor amar, cu glume electro

nice, prin care va trece actriţa. 

Dur performanţa e alta.  Ε  a stărilor exis

tenţiale, a speranţei şi a disperării, cînd 

liuneu apare ca un festival al laşităţii, al 

vulgarităţii şi al prostiei, într-o vreme a 

bănuielii, a suspiciunii şi a dispreţului , cînd 

nici o înmormîntare nu e mai tristă decît 

îngroparea unei iluzii. Aşa ne apare Marcela 

Rusu în Viaţa unei femei, rol-cheie în ca

riera ei dramatică, unde atinge virtuţile unei 

tragediene. Sub exasperarea biciuitoare, Mar

cela Rusu ascunde sfîşierea unei tandreţi 

infinite, iar dincolo de pasiunea hrănită de 

furie şi de resentiment, într-o diatriba in 

cnre foloseşte pumnalul, şişul şi stiletul (bi

neînţeles, ea instrumente ale spiritului...), se 

află. de fapt, curajul savantului ce-şi observă 

cu luciditate masacrul propriei sale v ic i i . 

Pesimism halucinant, veselie neliniştită, 

ironie perversă, ris îngheţat, scurtcircuitul 

unui strigăt sugrumat, rugăciune crispată, 

asemenea stări de spirit izbutesc să realizeze 

portretul unei femei care parcurge, in faţa 

noastră, un lung drum al mîniei, piintr-o 

acrobaţie a inteligenţei, spre a atinge lima

nul unui pămînt prea făgăduit. 

IV această calc plină de spini, unde a lăsat 

în urmă cioburile visuri lor de altădată, pă-

rnjntul prea făgăduit nu este o nouă min

ciună, ci demnitatea regăsită, capacitatea de 

a privi adevărul drept in fată. 

O priveam pe Marcela Rusu în timp ce 

răspundea aplauzelor însoţind căderea cor

tinei la Viaţa unei femei şi auzeam glasul 

ei de vioară, iutcrpretînd. cu ani in u rmă . 

i'ii o nesfîrşită nostalgie, un cîutec, un 

cîulec al cărui text nu mi-1 amintesc, dar, 

ce importanţă au cuvintele, cînd e vorba de 

muzică.. . 
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